

# Καναδάς

## Γεωργία & Βιομηχανία Τροφίμων και Ποτών

### Καναδική Βιομηχανία Οσπρίων

Τα όσπρια είναι αποξηραμένοι σπόροι που χρησιμοποιούνται για τροφή των ανθρώπων ή των ζώων. Περιλαμβάνουν τις φακές, τα μπιζέλια, τα φασόλια και τα ρεβίθια. Τα όσπρια είναι πλούσια σε πρωτεΐνες, βιταμίνες, μεταλλεύματα και άλλα θρεπτικά συστατικά, ενώ ταυτόχρονα έχουν χαμηλά λίπη. Τα όσπρια καλλιεργήθηκαν για πρώτη φορά στην Μέση Ανατολή και στην Κεντρική και Νότια Αμερική, αλλά οι θρεπτικές τους ιδιότητες τα καθιέρωσαν παγκοσμίως. Σήμερα παρατηρείται μια αναζωογόνηση του ενδιαφέροντος στα όσπρια, τόσο στις αναπτυσσόμενες όσο και στις αναπτυσσόμενες χώρες.

Ο Καναδάς αποτελεί μεγάλο παγκόσμιο παραγωγό και εξαγωγέα στον τομέα των οσπρίων, με συγκριτι-

κό πλεονέκτημα έναντι των άλλων χωρών. Διαθέτει την δυνατότητα καλλιέργειας οσπρίων υψηλής ποιότητας με σχετικά χαμηλό κόστος, λόγω του ευνοϊκού του κλίματος, ενώ οι αγρότες καλλιεργούν εναλλακτικά όσπρια και δημητριακά, με την βοήθεια της σύγχρονης γεωργικής τεχνολογίας και της λογικής τιμολόγησης αγροτικής γης. Στην πραγματικότητα, οι Καναδοί αγρότες μπορούν να καλλιεργήσουν περισσότερα όσπρια σε σχέση με δημητριακά, από οποιοδήποτε άλλο κράτος του κόσμου. Το ψυχρό κλίμα του Καναδά προσφέρει στις σοδειές των οσπρίων φυσική ασπίδα προστασίας έναντι των εντόμων και των ασθενειών. Επιπλέον, υπάρχει πολύ καλή υποδομή αποθήκευσης και μεταφοράς των οσπρίων από τις περιοχές της παραγωγής στις αγορές και στις πύλες εξόδου.

Οι καλλιεργούμενες περιοχές με όσπρια στον Καναδά αυξήθηκαν κατά 3.500% από το 1980 στο 2001, ενώ η παραγωγή άγγιξε τα υψηλότερα επίπεδα το



Image courtesy of Pulse Canada

2000 με 4,4 εκατ. τόνους. Προβλέπεται ότι αυτή η επέκταση θα συνεχιστεί με τους ίδιους ρυθμούς τα επόμενα πέντε χρόνια. Η ανάπτυξη καθοδηγείται κατά κύριο λόγο από την διεθνή ζήτηση, καθώς περισσότερο από το 70% της παραγωγής προορίζεται για εξαγωγές. Η αποδοχή αυτών των Καναδικών προϊόντων είναι τόσο μεγάλη, που 140 χώρες τα εισήγαγαν κατά τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Ο Καναδάς αποτελεί σήμερα τον μεγαλύτερο εξαγωγέα φακής, ρεβιθίου και μπιζελιού, ενώ συγκαταλέγεται πέμπτος στις εξαγωγές φασολιού παγκοσμίως.

Η κατακόρυφη άνοδος της ζήτησης των οσπρίων, οφείλεται σε αρκετούς παράγοντες:

- Πολλοί πληθυσμοί χωρών αυξάνονται με τέτοιο ρυθμό που δεν συμβαδίζει με την επέκταση των δικών τους γεωργικών βιομηχανιών.
- Η παγκοσμιοποίηση επιτρέπει στους ντόπιους παραγωγούς να σταματήσουν την καλλιέργεια των οσπρίων για την εγχώρια αγορά εάν μπορούν να παράγουν πιο προσοδοφόρες σοδειές για εξαγωγές.
- Οι κλιματολογικές συνθήκες μεταβάλλονται και διαταράσσουν την αναμενόμενη γεωργική παραγωγή σε μερικές περιοχές του κόσμου.
- Οι καταναλωτές που έχουν συνειδητοποιήσει την ανάγκη για υγιεινή διατροφή, αυξάνουν την κατανάλωση των φυτικών πρωτεϊνών στην διατροφή τους και τα όσπρια αποτελούν την ιδανική τροφή για αυτό το σκοπό.
- Τα μπιζέλια χρησιμοποιούνται ευρέως ως ζωοτροφή στον Καναδά και στην ΕΕ. Στην εποχή μας που οι ζωοτροφές για τα πουλικά, τα ψάρια, τα γουρούνια και τα βόδια, υπόκεινται σε εξονυχιστικούς ελέγχους σχετικά με την επίδρασή τους στο τελικό κρέας προς κατανάλωση, τα μπιζέλια αναμένεται να κατακτήσουν ένα ακόμα μεγαλύτερο κομμάτι της διεθνούς αγοράς.

Ο Καναδάς είναι πρωτοπόρος στον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης του κλάδου των οσπρίων. Η ακατάπαυστη έρευνα και η προσεχτική διαχείριση της σοδειάς έχουν συμβάλει στην υψηλή ποιότητα των Καναδικών καλλιεργειών. Οι εισαγωγείς έχουν διαπιστώσει την βούληση της Καναδικής βιομηχανίας οσπρίων να αναπτυχθεί και να παράγει νέες Καναδικές ποικιλίες που θα ικανοποιήσουν τις γευστικές απαιτήσεις των καταναλωτών παγκοσμίως.

Ελλείψει διεθνών προδιαγραφών του κλάδου, ο Καναδάς ηγείται της ανάπτυξης ορολογίας, πρωτοκόλλων και μεθόδων αποτίμησης κριτηρίων για την πα-

γκόσμια βιομηχανία οσπρίων. Μέσα στον Καναδά, η Καναδική Επιτροπή Σπόρων θέτει τα κριτήρια της ποιότητας για τις σοδειές των οσπρίων. Τα προγράμματα της διασφαλίζουν την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων σε σχέση με τις προδιαγραφές ποιότητας, ασφάλειας και ποσότητας. Το 2001, η Επιτροπή εγκαινίασε ένα ερευνητικό πρόγραμμα για την πιο αποτελεσματική ταξινόμηση της φακής, χρησιμοποιώντας φορητή τεχνολογία ανάλυσης της εικόνας.

Ο Καναδάς επίσης ακολουθεί πολιτικές που επιτρέπουν στους παραγωγούς οσπρίων να ανταποκριθούν στις ανάγκες της επιχείρησής τους και να παραμείνουν ανταγωνιστικοί σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτές οι πολιτικές συνδυάζουν την ασφάλεια τροφίμων, την καινοτομία και την περιβαλλοντική ευαισθησία.

## Περισσότερα Στοιχεία

Οι εισαγωγείς του εξωτερικού μπορούν να απευθύνουν τα ερωτήματά τους για τα Καναδικά όσπρια, μέσω του δικτυακού τόπου [www.pulsecanada.com](http://www.pulsecanada.com).

Συμπληρώνοντας ένα ηλεκτρονικό έντυπο παραγγελίας, το ερώτημα αποστέλλεται γρήγορα σε όλους τους Καναδούς εξαγωγείς οσπρίων που είναι μέλη του Καναδικού Συνεταιρισμού Ειδικών Καλλιεργειών (Canadian Special Crops Association). Η λίστα των μελών του συνεταιρισμού είναι διαθέσιμη στο [www.specialcrops.mb.caa](http://www.specialcrops.mb.caa).

Για γενικές πληροφορίες σχετικά με τα Καναδικά όσπρια, μπορείτε να ανατρέξετε στο [www.agr.gc.ca/misb/spcrops](http://www.agr.gc.ca/misb/spcrops).

## Για Αναλυτικές Πληροφορίες

Julie Lalonde  
Agriculture and Agri-Food Canada  
1341 Baseline Road, Tower 7  
Ottawa, Ontario  
Canada K1A 0C5  
Τηλ: (613) 759-6603  
Φαξ: (613) 759-6312  
E-mail: [lalondejp@agr.gc.ca](mailto:lalondejp@agr.gc.ca)  
Web site: [www.agr.gc.ca](http://www.agr.gc.ca)

**Επίσης περισσότερες πληροφορίες σχετικά με προϊόντα, προμηθευτές και επενδυτικές ευκαιρίες στον Καναδά είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του Καναδικού Εμπορίου Αγροτικών Προϊόντων:**

<http://ats.agr.ca>

